

DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. HARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrarea: CONSTANTĂ, Str. Școlii Vănoș 77
Abonamentul de supliment cultural: 20 de lei, 6 luni 300 lei
Pentru Autoritatea de Taxe: Ind. 200 — Publicații în limba română

INTRE DOUA EXCURSI

Priviri asupra României

D. GHEORGHE CANTAUZIN, distinsul arhitect și fruntas politic, plecat acum o lună spre a vizita Palestina, Siria și Transiordania, prelungindu-și această excursiune de studii până în Egipt. — la Cairo, intervievat de un redactor al ziarului „La Liberté”, după câteva reflecții asupra oamenilor și localităților cercetate, a crezut de necesar și oneros să dea unele informații precise și asupra țării sale, despre care „am multe așteptări de informații imprevizibile regulatiri ca pe un fel de fantezie”.

„Situasiunea în noi, contine d. Cantauzino, evoluează în mod normal. Moșterea constituțională, țara își îndreaptă privirea spre Rege, și edruul prestigiu este imens în rândurile armatei și care rămâne, deasupra partidelor, arbitru și fuajlet.

Personal, aporția grupului de liberali condus de d. Gheorghe Brătianu, care prezentează desăvârșirea dintre afaceri și politici. În defnitiu, ceea ce separă cele două grupuri ale partidului liberal, e, mai mult decât o deosebire de program, un conflict de generații. Cu toate acestea, eu totuși consider că, în liberalismul românesc, un puternic element de guvernare, o cărui păstrare se impune, indispensabilă dezvoltării armonioase a a vieții politice”.

Despre afacerile publice, d. Cantauzino abordează situația economică, asupra căreia emite vederi clare și fundamentate pe o argumentație strălucită.

În România, ca de altfel pretutindeni, criza a atins mediile agricole și industriale, dar țara a reușit să creeze mijloci sociale organizate pe o scară mai întinsă. Problema agricolă, mai cu seamă, are întreaga domeniul de chestionare datorită fondare. Exproprierea marilor proprietăți funciare săvârșită după război, a înlesnit o mișcare de atenți cu parcele de pământ bune pentru cultură. O neglijență de importanță capitală opri jocul normal al mecanismului. Pentru a cultiva, proprietarii funciar trebuia să se utilizeze, să dobândescă materialul viu și mecanic, cerele, bolii, caii. Îndatorarea își făcuse apariția, împunând de împlinire favorizată chiar de proprietarii țărăni, cari scontau a-și acoperi datorile grație raționalității intensiv al produselor agricole.

Veni criza, amenințare de perturbări economice. Preterite cerealelor, cari gravitează în tabloul impresionant, suferință o cădere verticală, atingând 50% asupra cotei primitive. Priști la strămoșii, proprietarii rurali nu mai fură în stare să facă față la plățile lor.

Bună mijloace se oferiau creatorilor de a intra în posesiunea a ceea ce li se datora să vândă majoritatea proprietăților rurale, sau, convenind cu principile unei economii raționale, să egalizeze plățile și să reînviereze dobăzile.

La această din urmă soluție se opri guvernul și un teren de tălălgare a fost amănajat, implicând un marelui de 15 ani.

„După această vorbire de viață amuzantă din România.

„O mișcare interesantă și înfloritoare însuși este arta, în dăclă d. Cantauzino. Româncii: Prințesa Bibescu, Camil Petrescu, Victor Ion Popa, Cesar Petrescu, Redreanu, veritabil istoriograf al vieții contemporane,

ne, poetul Tudor Arghezi, care exercită o puternică influență asupra limbii, sunt altele persoane născuți literare de prim plan, alături de opere ating proporții ce depășesc frontierele naționale.

„Acești scriitori nu pot fi respinși, să se sustragă marilor curente ale idelilor străine, înțelegând în care civilizația reflecție a o tendință unitară. Totuși trebuie să reținem că scriitorii noștri au reușit să modeleze un tip literar, pe care l-am putea numi românesc, sau mai exact, bucareșean — românesc, în care tranșă spiră moravurile și psihologia, presădita de însemnă spiritualitate adesea aprofundate, caracterizată printr-un fel de satiră fină”.

— Dar teatrul?

— Si bucură de o mare filmă. Posedăm în București, fără a mai menționa opera, patru teatre de prim ordin, unde publicul se grăbește să meargă în fiecare seară, din cari unul, teatrul Național, e prevăzută cu o organelă asemănătoare celeia a Comediei Franței.

— În defnitiu, activitatea artistică în România, nu se mărginește a face uz numai de elementele furnizate de temperamentul național?

— Înțelegerea în sine însuși a condamnabilă celor în artă. Cultura franceză în deosebi, posedă în România o bază ideologică puternică și omogenă, ceea ce nu împiedică celelalte genuri de gândire de a avea și ele ocaz. Nu trebuie să pierdem din vedere prezenta în țara noastră a unei numeroase populații germane, care se însușă de la cultura germană”.

Mai cerem d-lui Cantauzino, a cărui vorbire saplă și dialectică amuzantă dintr-o puternică personalitate artistică, părerea asupra artei și spiritului propriu egipțean, considerate la valoarea lor intrinsecă.

— „Această artă și acest spirit, în esența lor arabe, ne-a răspuns a-să, conștient o imensă vanitate, care, departe de a se mărgini la limitele muzeelor și ale metropolelor, pot în mod legitim să pretindă forme noi”.

Contrabandă de mătasuri

Eri seară, doi maricari spanioli de pe vaporul englez „Baudicot” au încercat să se strecoare de vapor în port. În timp ce se furișau, și au fost zăriți de impiegatul Alexandru Mădăruș dețurată, care făcându-le o percheziță corporală a dat peste o imensă cantitate de mătasuri.

Trăsurile celor doi maricari erau înfingurate cu zece de metri de mătăsură fină și șeluri orientale. Contrabandiștii au fost imediat arestați iar mătasa confiscată.

CHESTIA ZILEI

„I. A. Bazargio”



Începând cam de pe la Crăciun lăcoace, observăm cu o regularitate aproape matematică, de două și trei ori pe săptămână, circulanți pe străzile Metropolei Dobrogei o mașină care poartă No. 1 A. Bazargio, iar pe una din portiere, încadrată în chenar tricolor, inscripția cu slove albe: „Prefectura Jud. Callacra”. Pentru că așa de frecvent nu vedem circulanți pe străzile orașului nostru nici oier pe o căruță (mașina prefecturii județului nostru) a fost firesc să ne interesăm de hramul constantean al acestei mașini oficiale din capitala județului limitrof.

Eri, pe când mașina în chestiune staționa cu conșorile în fața unui cunoscut salon de coafură din centru, am putut afla că numarul female al d-lui prefect de Callacra își arădău în acest timp buciote.

Stăm și ne întrebăm: în ce mai folosește Gangua tricoloră aplicată pe mașinile publice?

După câte știm, semnul acesta distinctiv a fost pus tocmai pentru ca să se evite plimbările fără rost oficiale, adică pentru că mașinile statului să nu poarte, soțiile, metresele, progeniturile și domesticitatea demnitarilor.

Iată însă că, după câte vedem, tocmai acest semn distinctiv face cu anumite persoane să tindă morții să umble numai cu mașinile oficiale, cari sunt puse să le și agștepe la frizer.

Ce e de făcut atunci? Ce canapea e de vândut?

Pentru că din punctul de vedere al mașinilor publice, lucrurile stau, orice s'ar spune, ca și în povestea canapelei complice a aduiterului. BAȘBUZUC

Intrevederea D-lui Brătianu-Tătărescu

D. Dinu Brătianu a făcut eri dimineață o lungă vizită d-lui Gh. Tătărescu, care, fiind bolnav, nu poate părăsi casa.

Din „PAȘALACUL”

Lui KIORDĂCHESCU

Ce este cu materialele de la localul școlii primare ce se dărâmă?

Răsună: Din materialul ce s'a scos la dărâmare arțel delu școlii primare, s'au cărat circa 30 metri cubi de piatră brută. În circa 3000 cărămizi la construcția d-lui N. Căldău, directorul școlii primare de pe str. Mihail Eminescu, materiale ce au fost întrebuințate la construcție.

Ne facem o datorie, de bun cetățeni, de a întreba pe d. primar, dacă aceste materiale au fost luate cu șirra d-sale și cu ce formă? Și dacă acele materiale nu puteau servi la construcția școlii noui, ce știm că se va cădi? TACNAFES

PENTRU ESTIMAREA CURENTULUI ELECTRIC

Cetățeni ai Constanței,

Negustorii și industriașii din areal municipiu, încetându-se interesele nemulțumiri generale, provocate de exoluțarea nerăsună la care se dedă Societatea de electricitate S.E.C. — sacrificându-și propriile interese, țărăni solidaritate ca la face ciasta, au hotărât a se uni conștient curent electric, până ce accepti strălucit speculații nu revin la simțul realității și la conștiința greșită pe cari împrejurările actuale ni le impun la toți deonotivă.

Cetățeni ai Constanței,

Pentru că acțiunea negustorilor și a industriașilor, întreprinsă cu stăruință și săvârșită cu tot aiă fermitate, să aibă cât mai repede și mai eficace rezultate estept — rezultat egal de profitoriu tuturor claselor — TOȚI locuitorii acestui municipiu sunt dator să se realizeze la mijlocul pornit.

În acest scop, DUMINEA 29 Aprilie c. orile 10 dimineață, în sala „TRIANON”, chemăm pe toți lumea la

O MARE INTRUNIRE GENERALĂ

pentru ca la opera de vizitare și de descoperire din ghilerașe unor exploatare, cari ne tratează în colonie barbară, să se solidarizeze toți cetățenii acestui municipiu.

Oricare abonat e invitat să arate neajunsurile ce a avut de suferit și să propună mijloace de mătuire Statul Negustoresc

DIN OLTINA

Pentru SIGURANȚĂ

Balta Statului din localitate este exploatată de doi antreprenori și anume: d-nii Tănase Nico, Iul și Costică Nico, fiul.

Prima este socru și seculul emnat al colonelului Precup, cel cu complet împotriva M. S. Regalului — de al Căruț nume uzat și abuzat d-nii acestia și te spocial un al treilea Costică Begher, din București, fost asociat și acum retras.

Cei doi dinți numiți în dese căștiori la București, (d. Tănase Nico a stat tot postul Paștelui în Capitală)

Ce ban Român aduc la cunoștința celor în drept, bănușile ce-și fac loc între locuitorii satului nostru. Poate să fie și nedreptățile. Cu ași dori-o chiar din toată inima. Baltărețu

Câștigați la Loterie jucând numai la Colectura P.ȘAPIEA-Hagiul

De la SFATUL NEGUSTORESC

Comitetul Statului Negustoresc local învâlnuie se asoară și dezbatând toate chestiunile la ordinea zilei, a luat următoarele hotărâri: 1) În privința curentului electric. Să se continue acțiunea începută și să se caute să se solidarizeze la ea și ceilalți consumatori. În acest scop se convoacă o întrunire generală mâine Duminică, orile 10 dimineață în sala „Trianon”.

Tot în chestionarea curantului, o delegație urmează să se prezinte azi la d. primar al municipiului, — primăria fiind autoritatea tutelară a societății și asociații de acestă — spre a se cere ca și ad-ția municipiului să facă pe lângă S. C. E. C. demersurile necesare.

2) În privința descărcărilor mărfurilor în gară, pe cari le-a monopolizat o șlesită de bălăuși, împunând la taxa arbitrară și la furturi continue, se vor face toate intervențiile, pentru că această rugă să înceteze.

3) În vederea apropiatelor alegeri comunale, luându-se în discuție îndemnul dat de Statul Central, ca negustorii să participe cât mai efectiv și să caute a împune pe liste cât mai mulți colegi. Hotărârea, s'a amânat pentru o ședință viitoare.

Informațiuni

Toate zările abundă în zvonuri firești, de comentarii asupra declarațiilor d-lui Dinu Brătianu, reproduse de noi eri — declarații pe cari le găsim cu drept cuvânt, SENZAȚIONALE.

Fără a mai insistă asupra lor, așteptăm desfășurarea normală a evenimentelor, cari vor duce — după cum foarte precis amușă, Duminică trecută, d. Gheorghe Brătianu, în Constanța — la o foarte apropiată și definitivă clarificare.

Ne este exclusă nici o surpriză.

Suntem înformoji că partidul național-țărănesc nu ar fi respectat convenținea, pe baza căreia se făcuse fuziunea cu partidul țărănesc din Constanța.

Așa fiind partidul țărănesc de sub președinția d-lui dr. M. Ișăcescu, își reia toată libertatea de acțiune.

Toți membrii Comitetului județean din Constanța, de sub președinția d-lui dr. M. Ișăcescu, sunt rugați a lua parte la ședința care va avea loc Duminică 6 Mai 1934, orile 9 dim. în str. Negru Vodă No. 2 Constanța, spre a decide asupra acțiunii politice în viitor.

Zările acestea a avut loc o mare mișcare în rândurile ofierilor de politie din localitate. Pentru necesități de serviciu, și în urma unei noi organizări a serviciilor, d. chestor Ion Dinu a dispus rezarea de la un serviciu la altul a mai multor comisari și intori de comisari.

La ceai, cafea, prăjituri, preferați Coniac și Rom

Standard

Loteria de Stat

Norocul-erb, dar totuși vede El călă către cei ce crede Norocul celui credincios E LA MARCEL CEL NOROCOS Strada Caroli No. 52 Strada Ștefan cel Mare No. 26



ROMAN CAPĂTINA
Fondatorul și proprietarul fabricii
„REGINA MARIA” și al
„BONBONERIEI PALATULUI”

Intreprinderile „Regina Maria”

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrica: Str. OCTAVIAN No. 42-48-11 Fabrica: Str. PUȚU CU APA RICE 35

Magazine de destacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietății ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Pe-4) (Pe-4) Carol I.
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comediei).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Cizmigiu).
- 10) Str. Romanș 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Cereți ciocolata „URS DE DORNA”
Piața Unirei



**Dimineața, când
s-a sculat, era
sărac, aproape ros
de mizerie!**
Dar spre seară, a fost
omul cel mai fericit
din lume!

În vorba de un biet cismar, harnic, cinstit, încă tânăr, care lucrează din zori și până seara târziu, fără să poată totuși să agonisească puțină stare. Primesc acum câteva timp o comandă pentru o pereche de ghete, a lucrat la ele câteva zile. Era sigur că vor ieși bine și că-i vor fi plătite cu 700 lei, bani de care avea nevoie numaidecât. Dar când a venit clientul și a încercat ghetele, nu i-au ieșit pe picior. — „Nenorocită zi!” și-a spus bietul om. Iritat la ora două după amiază, cismarul s'apomeni că intră în atelier un reprezentant al colecturii la care juca: — „Domnule, lozul d-tale

a câștigat cinci milioane lei

Încăpuți-vă fericire! Așa e norocul: vine tocmai când nu te aștepti, dar vine numai dacă știi să-ți lezi în cale. Dacă vrei să stai în calea norocului, cumpără un loz al Loteriei de Stat! Într-o singură zi poți să spui: toată grația și să devii milionar.

LOTERIA DE STAT

Loteria de Stat

Privilegiată pe clase

COMUNICAT

Spre informarea exactă a jucătorilor la Loteria de Stat, se aduce la cunoștința generală că toate câștigurile mari eșite în Dobrogea, precum:

- | | | |
|---------------|--------|-------|
| Lei 2.000.000 | pe Nr. | 75936 |
| 2.000.000 | ” | 36907 |
| 500.000 | ” | 36996 |
| 120.000 | ” | 57716 |
| 100.000 | ” | 75930 |
| 100.000 | ” | 78687 |

etc. etc.

n'au câștigat numai în
Colectura Principală pentru Dobrogea
P. SAPIRA-Hagiul
Constanța

Chestura Poliției Constanța
Comisariatul Circ. Ilie Puțile
PUBLICAȚIUNE DE VÂNZARE
No. 3101 din 28 Aprilie 1934

Se publică spre cunoștința generală, că dl. judecător al Ocol. Mixt Constanța, prin adresa No. 10236/934 a lăsat în ziua de 4 Mai 1934 vânzarea prin licitație publică la pușca Grivița din Constanța, a averii moșia a debitorului Hrista Costea din Constanța, pentru despăgubirea creditorului Ștefan Dumitrescu de sumele de bani ce s'au de plătit în baza cărții de judecată No. 756/933 și care se compune din următoarele: una casă de bani marca Blovuta, una mașină de gătit cu pârle de fier și cu pot și ochiari și cazan de helat, una pendulă mare de perete, una canapea pluşată roz, un pal de fier în tablă culoare verde.

Vânzarea se va face în sus-căutate zi, începând de la orele 10 dimineața când licitatorii se pot prezenta pentru a concura.
Comisar, Iudecîndrebi

Societatea Comunală de electricitate S. C. E. C. O., oferă premii în bani, celor oari vor denunța pe fraudatorii de curent electric.

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
(Blenoragii etc. și SIFILIS)

la bărbați și femei prin cele mai noi metode

Raze ultraviolete

Analiza sângelui

ELECTRICITATE medicală pentru

tratamentul bolilor de femei, scurgeri, mîrș, ovare, sciatică, nevralgii, durerilor reumatice.

Strada Rekovei No. 20

colț cu Strada Ion Labovari

Consult 8-1 și 4-8 591-1

Telefon 445

Splendid apartament

de închiriat la malul mării B. del

Beana colț cu Decabr. Cinci camere, apă caldă, electric, baie

instalată, spălătorie, pod Gr. 5

Doctorul O. WEISSTBUCH

Specialist din Paris și Strasbourg
Operațiuni și boli de Nas, gât și urechi. Cele mai moderne tratamente: Distermo-coagulare desiccății, efluvii-electroterapie; Ionizări, faradizări, galvanizări, etc.
Consultații zilnice 4-6 p. m.
Strada Traian No. 21
Lângă externalul de fete

Doctor

I. W. SCHIMBERSKY

specialistă

în

Dentistică

„Cosmetică Medicală”

Strada Carol No. 98

Telefon 388

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere

Proteză fixe în gură

(American Bridge)

CONSTANȚA

Str. Pievnei 1

Telefon 757/7 41-A

ORIN DOBROGEA JUNĂ

DOCTORUL L. L. ROSENBLATT

SPECIALIZAT LA PARIS

SIFILIS — PELE — COPRI

Tratamente electrice

RAZE ULTRA-VIOLETE

Consult: 8-10 a. m. 4-8 p. m.

Str. CAROL 133 61

61

Doctor

B. TATARSKY

Specializat la Berlin

BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE

NAS, GAT ȘI URECHI

BOLI DE BRONSI

și ESOFAG, STRUCTURI ȘI

DELATAȚI ESOFAGULUI

(Bronch - neologoculpi)

Raze X — Röntgen, Rad

grafie și Radioscopie, Raze

ultraviolete distermie

Consult: 8-12 dim. — 1-7 d. a.

Bulevardul Elisabeta No. 5

În fața Căminului

Telefon 117

117

Se execută ștampile

în cauciuc și metal

urgent și cu prețuri

cât mai convenabile.

45

vs corijași vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magdalui

de Bijuterie

ERLAUB

Ateneul Popular „Central” Constanța

Convocare

Dnii membri ai Ateneului Popular „Central” din Constanța se convocă la adunare generală — ca primă convocare — la sediul: str. Smârdan No. 6 Duminecă 6 Mai 1934 orele 11 a. m., la crîndea fiind:

1) Situația în Ateneu a unor

demni membri activi cari se descurcă

de activitatea ateneului.

2) Eventuale alte chestiuni pentru

bunul mare.

Dacă la data de mai sus nu se

trănește numărul atareu, adunarea

se amână automat pentru

Dimineața 13 Mai, aceiași oră

înd se va ține pe orice număr de

membri prezenți.

Președinte. N. Zăgalcea

61

Sanateriul

„CARITATEA”

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

(în curtea Bisericii Germane)

Sanateriu modern pentru

chirurgie, — Boli interne, —

Maternitate, — Ginecologie

— Radiologie și diverse tratamente

cu electricitate.

Consult: 8-12 a. m. 2-7 p. m.

Telefon 42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

42/5

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-à-vis de Poșta
care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Trageroa clasei I a la 3 și 4 Mai 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.